



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ



ПРОГРАМА ЗА  
РАЗВИТИЕ НА  
СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ



ЕВРОПЕЙСКИ ЗЕМЕДЕЛСКИ ФОНД ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ-ЕВРОПА ИНВЕСТИРА В СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ  
ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 2014-2020г.

# ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

Брой 1/2025



*Настоящият материал е изготвен по проект "ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯ ЗА ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО РАЗВИТИЕ НА МИГ "Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия" съгласно Споразумение № РД 50-49/13.06.2018г. по подмярка 19.2 "ПРИЛАГАНЕ НА ОПЕРАЦИИ В РАМКИТЕ НА СТРАТЕГИИ ЗА ВОМР" и по подмярка 19.4 "ТЕКУЩИ РАЗХОДИ И ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА СТРАТЕГИИ ЗА ВОМР" на Мярка 19 "ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО РАЗВИТИЕ" от ПРСР 2014 - 2020. Стратегическа цел на Стратегията за ВОМР: „Превръщането на територията на МИГ „Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия“ в устойчив селски район с развити туризъм и услуги за населението, конкурентен местен бизнес и селско стопанство, подобрени условия за живеене с активна местна общност“*

## ОБЩИНА ВЕТРИНО СЪЗДАДЕ НОВА ЕКОПЪТЕКА КРАЙ СЕЛО НЕВША

Нова екопътека край ветринското село Невша води до уникалните природни забележителности Голямо и Малко було и разкрива многобройните праисторически артефакти в района. Тя е изградена по проект „Екопътека „Голямо и Малко було“ в землището на село Невша, община Ветрино, област Варна“, финансиран по Мярка 7.5 „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура“ от стратегията на МИГ „Възход – Ветрино, Вълчи дол, Провадия“, Общата стойност на инвестицията е 128 353,80 лв. Бенефициент е Община Ветрино.

10-километровият маршрут води през местността Дюзя. Скалните феномени Голямо и Малко було се намират в каньона на река Провадийска над гара Невша. Екопътеката преминава през защитената местност, която пази характерния ландшафт, включващ варовикови скални образувания и останки от древен скален манастир, както и местообитанията на защитени и приоритетни за опазване растения и животни.

В изпълнение на проекта по маршрутите са поставени парапети, указателни и информационни табели и елементи за отдих – беседки, барбекюта, маси и пейки. Той включва и създаване на Информационен туристически център в селото. Достъпът до новоизградената зона позволява преминаването на автомобилен, велосипеден и пешеходен маршрут от централния площад на Невша.



## ПОДОБРЯВАНЕ НА ДЕЙНОСТТА НА ТЪРГОВЕЦ ОТ ГРАД ВЪЛЧИ ДОЛ

Гал – Г. Г. Г – 1978 ЕООД се намира в град Вълчи дол и развива дейността си в търговията със строителни материали. Фирмата си е изградила авторитет на надежден партньор и се старее постоянно да поддържа високото си качество на работа. В Гал – Г. Г. Г – 1978 ЕООД вярват, че строителството е равно на доверие, затова предлага богат асортимент от материали за изграждане на жилища. С годините използват своя опит и знания като следят всички новости на пазара, за да отговорят на пазарните потребности и да успеят да предложим най-доброто на своите клиенти.

За да подобри дейността си, фирмата кандидатства с проект по Мярка 6.4.1 „Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности“ от стратегията на МИГ- Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия, с цел да замени стария мотокар и да преминем към по-нова алтернатива - мотокар, който има по-ниски емисии и е по-ефективен в дългосрочен план, което го прави по-подходящ за използване в затворени помещения. Предприятието има намерение и да насърчи заетостта в община Вълчи дол, чрез разкриване на 1 ново работно място. Към момента постоянно заетия персонал в дружеството е 9 лица. Всички служители във фирмата, притежават богат опит в областта и необходимите умения и знания, така че да посъветват и да разбират нуждите на всеки един клиент, след което да предложат възможно най-добрия вариант за тях.

Стойността на проекта е в размер на 41 000,00 лв. Същият е реализиран и разплатен.



## ОБНОВЕНА ЦЕНТРАЛНА ГРАДСКА ЧАСТ В ГРАД ПРОВАДИЯ

В обхвата на проектното предложение на Община Провадия са включени дейности за изпълнение на СМР по част „Пътна” от инвестиционен проект „Ремонт и обновяване на Централната градска част на гр. Провадия – етап 1“ и обновяване на места за обществено ползване на площ от 8500 кв.м.

Основната цел на проекта е подобряване на основните услуги за населението от гр. Провадия, чрез инвестиции в публична инфраструктура за задоволяване на обществени потребности, а конкретните цели включват:

1. Ремонт и обновяване на части от централната градска част на гр. Провадия.
2. Осигуряване на равен достъп на жителите на населените места до централните обществени пространства и създаване на условия за рекреация и социализация на населението.

Проектът на Община Провадия е по Мярка 7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“ от Стратегията за водено от общностите местно развитие на МИГ „Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия”, а стойността му е в размер на 349 986,00 лв.



## ИЗВЪРШЕН ОСНОВЕН РЕМОНТ НА УЧИЛИЩНИЯ ДВОР В СУ „ХРИСТО БОТЕВ“ СЕЛО ВЕТРИНО



Проектът на Община Ветрино включва извършване на основен ремонт на училищния двор в СУ „Христо Ботев“ село Ветрино, в т.ч.:

- изграждане на ново футболно игрище с размери 14/24 м. с настилка, изпълнена с изкуствена трева. Предвидени са два броя трибуни с размери 675/115 см на два реда за общо 60 бр. места и осветление, което да отговаря на нормите за осветеност;

- изграждане на нова стоманобетонова рампа за хора с увреждания със специализиран алуминиев парапет за инвалидна рампа; ремонт-възстановяване на срутила се каменна ограда от изток;

- подмяна на съществуваща метална ограда с нова от ковано желязо;

- подмяна на врати - вратите и при двата входа се подменят с нови от ковано желязо;
- изграждане на нови стъпала - при южния вход на двора ще се изградят нови 3 бр. стъпала;
- преасфалтиране на асфалтови площи, а тротоарите се подменят с нови;
- доставка и монтаж на „соларна пейка“;
- подмяна на парково обзавеждане - 8 бр. кошчета за отпадъци и 13 бр. пейки с прахово боядисана метална конструкция и дървена част от лакиран масив.

Проектът на Община Ветрино е по Мярка 7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“ от Стратегията за водено от общностите местно развитие на МИГ „Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия“, а стойността му е в размер на 218 911,71 лв.

## ОБЩИНА ВЪЛЧИ ДОЛ С НОВ ТУРИСТИЧЕСКИ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР

Проектното предложение на Община Вълчи дол включва изграждане, обзавеждане и оборудване на Туристически информационен център в гр. Вълчи дол, чрез доставка и монтаж на преместваем обект/контейнер, представляващ модулна конфигурация, който е разположен на пл. Христо Ботев, и доставка на обзавеждане за него. Модулната конфигурация е с размери около 30 кв.м. В нея са включени всички необходими за експлоатацията елементи - стоманена конструкция с антикорозионно покритие, външно и вътрешно оформление на стени с изолация, шпакловка и боя, под от метална решетка, водоустойчив шпертплат и гранитогрес, врати, панорамни прозорци по цялата лицева част, ел. и ВиК инсталации, оборудвано WC помещение, кухненски блок с мивка и бойлер, вътрешни щори и монтиран климатик, осигурено осветлението с лед пана.

За обезпечаване на функционирането на ТИЦ се предвижда закупуване и доставка на необходимото обзавеждане - бюра, столове, маси и др., както и техническо оборудване - компютри, мултимедия, TV и др.

Проектът на Община Вълчи дол е по Мярка 7.5 „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура“ от Стратегията за водено от общностите местно развитие на МИГ „Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия“, а стойността му е в размер на 89 580,04 лв.



## ДИВЕС ПЛЮС ЕООД МОДЕРНИЗИРА СВОЕТО ЗЕМЕДЕЛСКО СТОПАНСТВО

Земеделският производител Дивес плюс ЕООД модернизира своето земеделско стопанство, чрез закупуване на модерна техника и оборудване като:

- Култиватор с дискови мотики ALM UGR 180 за лешници;
- Култиватор с отклоняваща секция Arrizza SINGLE ORCHARD TOP 2 REAR - за лешници
- Електрическа ножица марка INFACO, модел F3020 – за винени лозя;
- Електрическа връзвачка марка Campagna, модел Nexi – за винени лозя;
- Пръскачка Nobili, Модел: Ventis 502-600P - за лешници;

Основната цел на проекта на Дивес плюс ЕООД е свързан с подобряване на конкурентоспособността и създаване на потенциал за развитие и като резултат – подобряване на пазарното присъствие на българския земеделски производител чрез внедрени технологии за подобряване на агротехнически практики, постигане на по-висока производителност, намаляване на производствените разходи и оптимизиране на производствената верига, съответно повишаване на добавената стойност и активно включване във всички етапи на веригата за добавяне на стойност при отглеждане на лешници и винени лозя.

Проектът на „Дивес плюс“ ЕООД е по Мярка 4.1. „Инвестиции в земеделски стопанства“ от Стратегията за водено от общностите местно развитие на МИГ „Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия“, а стойността му е в размер на 181 400,00 лв.



**ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯТА ЗА ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО  
РАЗВИТИЕ НА „МИГ ВЪЗХОД-ВЕТРИНО, ВЪЛЧИ ДОЛ, ПРОВАДИЯ“  
ЗА ПЕРИОДА 2018-2024г.**

На 30.09.2025г. ще приключи изпълнението на Стратегията за Водено от общностите местно развитие/СВОМР/ на Сдружение с нестопанска цел „МИГ Възход-Ветрино, Вълчи дол, Провадия“, която се прилага на територията на общините Ветрино, Вълчи дол и Провадия. Такава Стратегия се прилага за първи път, след като през 2018 год. бе сключено Споразумение РД 50-49/13.06.2018 г. по подмярка 19.2 „Прилагане на операции в рамките на Стратегии „Водено от общностите местно развитие““ на мярката 19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 г. Общата стойност на средствата, които бяха предоставени за финансиране на проекти по мерките от СВОМР, първоначално бе в размер на 2 933 700 лева. С подписан на 14.10.2021г. анекс към Споразумение РД 50-49/13.06.2018 г. финансовият ресурс за финансиране на проекти по мерките от СВОМР бе увеличен с 799 000 лева или общо 3 732 700 лева.

В периода 13.06.2018г.-31.12.2024г. е извършен значителен обем от дейности, свързани с реализирането на стратегията – дейности за популяризиране, информиране и подпомагане подготовката на проекти на потенциалните кандидати:

- 29 еднодневни обучения за местни лидери и потенциални бенефициенти с общо 333 участници
- 82 информационни срещи в различни населени места от територията;
- обсъдени с обществеността, издадени и разпространени Насоки за кандидатстване по всички 6 мерки от Стратегията преди всяка процедура за прием на проектни предложения;
- проведени 4 годишни конференции
- осъществени 178 публикации в местни и регионални медии;
- изготвени и разпространени информационни и рекламни материали;
- осъществени 7 проучвания в сферите на интервенция на СВОМР;
- консултирани 223 потенциални бенефициенти;
- организирани и проведени 2 издания на „Празници на МИГ Възход-Ветрино, Вълчи дол, Провадия“ - 3 еднодневни събития /по 1 ден във всяка община/ - през 2021г. и през 2023г.

За разглеждания период от 13.06.2018 год. до 31.12.2024 год. са постъпили общо 62 проектни предложения на обща стойност 9 064 526,80 лв., 50 от тях са одобрени от МИГ и са предложени за финансиране. Общият брой на отхвърлените проектни предложения за целия период е 12 броя, 3 проектни предложения са оттеглени по желание на бенефициентите, а 7 бенефициента са се отказали от реализация на проектите си след сключване на договор за БФП.

Таблицата с данни по-долу, представя резултатите, постигнати по мерките към 31.12.2024г.

Име на мярката	След анекс от 14.10.2021г.	
	Съгласно Стратегията	Договорирани /одобрени
<b>ИНВЕСТИЦИИ В МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ</b>	<b>1 230 372,54</b>	<b>1 178 464,01</b>
Инвестиции в земеделски стопанства	758 491,15	706 582,64
Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански продукти	471 881,39	471 881,37
<b>РАЗВИТИЕ НА СТОПАНСТВА И ПРЕДПРИЯТИЯ</b>	<b>311 258,55</b>	<b>261 579,16</b>
Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности	311 258,55	261 579,16
<b>ОСНОВНИ УСЛУГИ И ОБНОВЯВАНЕ НА СЕЛАТА В СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ</b>	<b>2 008 403,05</b>	<b>2 034 880,87</b>
Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура	1 558 482,88	1 584 971,44
Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура	449 920,17	449 909,43
<b>Мерки, извън обхвата на мерките от Регламент (ЕС) № 1305/2013, но съответстващи на целите на регламента (финансирани от ЕЗФРСР)</b>	<b>182 665,86</b>	<b>182 665,86</b>
Съхраняване, развитие и валоризиране на специфичните местни идентичности и местната култура	182 665,86	182 290,26
<b>ОБЩО ЗА ПРОЕКТИ КЪМ СТРАТЕГИЯТА ЗА ВОМР:</b>	<b>3 732 700,00</b>	<b>3 657 214,30</b>

До този момент е видно, че одобрени и договорирани, по стратегията на МИГ са над 97 % от предвидените финансови средства.

През 2023г. СНЦ „МИГ Възход-Ветрино, Вълчи дол, Провадия“ изпълни успешно проект „Подготовка на Стратегия за Водено от общностите местно развитие на МИГ Възход-Ветрино, Вълчи дол, Провадия“, съгласно Административен договор № РД50-106 от 30.03.2023г. за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по подмярка 19.1 „Помощ за подготвителни дейности“ на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. Проектното предложение имаше за **основна цел да се разработи Стратегия за водено от общностите местно развитие на Сдружение „Местна инициативна група Възход-Ветрино, Вълчи дол, Провадия“**, финансирана от ЕЗФРСР и/или от повече от един от Европейските структурни и инвестиционни фондове за периода 2023-2027.

През месец юни 2025г. МИГ Възход кандидатства за финансиране на новата си стратегия по обявения прием на стратегии за новия програмен период.



# **МИГ ВЪЗХОД**

## **ВЕТРИНО, ВЪЛЧИ ДОЛ, ПРОВАДИЯ**

за контакти с нас: с.Ветрино, област Варна, ул. "Г.С.Раковски" №26, тел.: 0877 107 272,  
e-mail: mig\_vazhod@abv.bg, www.mig-vazhod.com, www.eufunds.bg

*Настоящият материал е изготвен по проект "ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯ ЗА ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО РАЗВИТИЕ НА МИГ "Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия" съгласно Споразумение № РД 50-49/13.06.2018г. по подмярка 19.2 "ПРИЛАГАНЕ НА ОПЕРАЦИИ В РАМКИТЕ НА СТРАТЕГИИ ЗА ВОМР" и по подмярка 19.4 "ТЕКУЩИ РАЗХОДИ И ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА СТРАТЕГИЯ ЗА ВОМР" на Мярка 19 "ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО РАЗВИТИЕ" от ПРСР 2014 - 2020. Стратегическа цел на Стратегията за ВОМР: „Превръщането на територията на МИГ „Възход - Ветрино, Вълчи дол, Провадия“ в устойчив селски район с развити туризъм и услуги за населението, конкурентен местен бизнес и селско стопанство, подобрени условия за живеене с активна местна общност“*